

Precios de suscripción

En Elche, un mes, 50 céts. pta.
Fuera, trimestre, 1'75 » »
Ultramar y extranjero, trimestre,
2'50 ptas.
Paquete de 25 números, 2 pesetas.
Pago anticipado

LA LIBERTAD

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración,
Filet, 5, y en la imprenta de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.

SEMANARIO POLÍTICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

AÑO I

ELCHE, 3 de Noviembre de 1887

NÚM. 37

Saluda afectuosamente á
D. Manuel Pomares Fuentes,
tes,

LA LIBERTAD.

LIBROS DE VENTA

EN LA

ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

	Ptas.	Cts.
Criterio y Moral Laicos	25	
Suspiros Clericales	50	
El Syllabus y el Estado ó Conspiración del Clero.	1	
Los Perros del Señor	1	50
Pillerías Clericales	1	50
Bodas del Cura	1	
Milicia Negra Clerical.	1	50
Pío IX ante la Historia, 5 tomos rústica.	7	50
El Libre-Pensamiento explicado á mi hijo, por el Dr. Gabarró	25	

Los pedidos de fuera vendrán acompañados de su importe más 75 céntimos de peseta para el certificado.

NO HAY QUE ALARMARSE

Creen algunos que la actual situación está en gran aprieto y que por eso demora la apertura de las Cortes. Los que tal imaginan y esperan la próxima caída del poder del partido liberal, muy pronto se llevarán un solemne desengaño. El país no está por retroceder, y sino avanza todo lo que quisiéramos, culpa será tal vez del poco patriotismo de muchos, y de las ambiciones que corren á todos los partidos, y á los monárquicos en especial.

Lo que nos parece podemos asegurar es que por ahora, ni en mucho tiempo, la reacción no se enseñoreará de nuestro suelo, y que el partido conservador puede dormir á pierna suelta ó dedicarse á otro oficio, en la seguridad de que, hoy por hoy, sus servicios no hacen falta para nada.

Que el personaje A. del partido fusionista piense de esta manera, que el B. opina de distinto modo; que éste pide aquéllas y el otro lo de más allá, cosas son todas que han de arreglarse en familia, y que, por lo tanto, deben tenernos sin cuidado, porque á la postre, aunque solo sea por instinto de conservación, confiamos en que todos se arreglarán bien.

Lo que importa, lo que interesa es, que la libertad no se pierda, y que las conquistas que por ella hemos conseguido hasta el día, y que tanto nos han costado, no las veamos perderse en un momento, por la obcecación de los más.

Marchemos, pues; con prudencia y paso seguro por el camino que conduce á la verdadera democracia, no nos impacientemos, porque las impa-

ciencias á nada estable nos llevarán, al contrario, nos harán perder lo que á costa de tantos sacrificios hemos ganado, y por lo que, en su despecho, al ver que no mandan, digan los eternos enemigos de la libertad, no hay que alarmarse.

EL PROGRESO

El progreso es el desenvolvimiento de la actividad humana en la misteriosa cadena de los siglos.

M. Mercader.

¡Cuánta verdad encierra el inspirado pensamiento del ilustrado escritor! ¡En cuán breves frases nos define esa ley suprema, promulgada desde los primeros tiempos por divinos legisladores, ese sublime *fiat lux* pronunciado por el motor de universo, por el motor de todo lo creado en el espíritu humano!

El progreso, gigante de todas las épocas, gran oculista que opera las cataratas de la ignorancia y del error, se abre paso á despecho de seres refractarios, que adheridos al terruño del oscurantismo como el muérdago á la centenaria encina, no pueden ver sin terror su marcha vertiginosa, y la inteligencias avidas de luz y de verdad, sedientas de infinito y de armonía, le saludan alborzadas porque de él esperan su engrandecimiento, en redención.

El progreso es el sol del alma, y así como el corazón de nuestro organismo planetario, como llama al astro rey un digno sacerdote de la ciencia astronómica, el insigne Flammarion, hace germinar la semilla depositada en los surcos de la tierra, vivir todas sus especies, florecer sus arboles y sazonar sus frutos, así también el hombre, á la bienhechora influencia de esa fuerza motriz del pensamiento humano, perfecciona su inteligencia, espiritualiza sus sentimientos, eleva sus ideas, engrandece sus aspiraciones y trabaja asiduamente en el desenvolvimiento de la verdad.

El sumo Hacedor ha inculcado en sus hijos, con paternal solicitud, una tendencia irresistible á esa ley sapientísima que sustituye al mal por el bien, al vicio por la virtud, al error y la ignorancia por la ciencia y la sabiduría, y si dirigiéramos siquiera fuera una rápida ojeada á las páginas de la historia, veríamos que desde la aparición del hombre sobre la tierra, desde el momento mismo en que el planeta que habitamos se halla en condiciones físicas capaces de albergar á un ser de organismo más delicado que el de todas las especies que se habían venido sucediendo desde el instante en fin, en que se vió alumbrada la superficie de este globo con los primeros destellos de la inteligencia, comenzó el progreso humano á manifestarse, principiaron á germinar las primeras semillas de eso que en el estado social de hoy se llama civilización.

De vez en cuando y en el trascurso de los siglos, han descendido á nuestro mundo espíritus superiores, con la misión sublime de dar grandes impulsos al desarrollo progresivo de las humanida-

des. Estos mensajeros de la Divinidad, venidos en alas del progreso indefinido, han sido los instrumentos de que se vale Dios para hacer progresar al hombre moral é intelectualmente.

Unos con su ejemplo edificante y sus predicaciones, han despertado sus sentimientos de moral al prógimo sembrando los primeros gérmenes de la fraternidad universal, dogma divino de la religión del porvenir. Utros han despertado su inteligencia, han abierto nuevos caminos al entendimiento, dando paso á la instrucción, despejando el vasto campo de las ciencias y de las artes, planteando útiles reformas y creando los medios de comodidad material con maravillosos inventos y descubrimientos.

(Cont. nuár.)

MUCHAS GRACIAS

El mejor modo de dar las gracias á nuestro estimado colega «El Graduador,» y agradecerle el interés que se toma por nuestra querida, cuanto desvalida ciudad, es trasladar á nuestras columnas su bien escrito artículo siguiente:

POR LOS POBRES DE ELCHE

Prescindamos de toda pasión política, y dejemos á un lado rivalidades y enojos, que deben deponerse ante la hermosa figura de la Caridad, madre de toda la familia humana.

No oigamos hoy más acentos que los del infortunio y desolación que llegan hasta nosotros, conmoviendo las fibras más sensibles del alma

En la poética ciudad de las palmas, allí donde el cielo derramó sus dones más preciados, ofreciendo al viajero paronámicas regiones y bosques dilatadísimo de palmeras, hoy se enseñorean la miseria y el dolor, y la fatídica palabra *hambre* resuena junto al lecho del desvalido moribundo, víctima de los mortíferos miasmas palúdicos que inficionan la sangre y que matan el cuerpo con la fiebre más abrasadora.

Escribimos estas líneas profundamente contristados, y bajo la impresión amarga de las noticias que acaban de comunicarnos desde Elche.

En los árboles de aquélla ciudad, hermana de la nuestra, en su vsto término rural, el paludismo está haciendo verdaderos estragos, sembrando el luto por donde quiera, y por donde quiera llevando la desolación y el infortunio.

Pero esos estragos son mayores, porque el fantasma de la miseria proyecta su pavorosa sombra sobrá aquéllos lugares.

Allí se carece de todo; allí falta hasta el triste pedazo de pan que pueda aplacar el hambre, siquiera algunas horas; allí los infelices atacados por las fiebres pulúdicas no pueden luchar con la gravedad del mal, por falta de recursos materiales, y agonizan y ven caer desfallecidos á los seres más idolatrados, sin poder salvarlos con el más ligero esfuerzo... ¡Qué desesperación más horrible!

Las autoridades de Elche hacen todo lo que pueden, pero pueden muy poco; la juventud ilícitana

ha organizado cuestaciones entre los vecinos, pero no es bastante; la banda de música de la población recorre las calles pidiendo una limosna para los infelices enfermos, pero la colecta no alcanza á remediar tanta necesidad y desdicha tanta.

Hay allí comisiones nombradas, de generosos hijos del pueblo que recorren los arrabales, que acuden á los caserios, y llevan la santa ofrenda de la Caridad, y ven cómo se les arrebatan el pan de las manos y cómo se retuercen el lecho de la miseria el pobre moribundo; pero esas comisiones reclaman otros auxilios, otros apoyos que hoy les faltan.

Oigase esa voz que pide una limosna para los pobres de Elche, oigase el desgarrador acento de esos infelices que agonizan, y Dios que premie á los corazones caritativos.

Señor gobernador de la provincia, Diputación de Alicante, pueblo alcantino, los pobres de Elche imploran vuestra misericordia.

El Gobierno de la nación puede y debe hacer por esos necesitados, y toda apatía es un crimen en los actuales momentos.

Señor Gobernador, esta humilde redacción de un periódico de provincia, os tiende la mano y os dice: Pedid pedid un auxilio para los pobres de Elche.

TEATRO

El sábado 22 asistimos á la zarzuela en tres actos de los Sres. Larra y Planquette titulada "Las Campanas de Carrión", No podemos negar que la compañía hace cuantos esfuerzos están á su alcance por complacer al público; pero efecto de las tristes circunstancias porque atravesamos, no hay la concurrencia que se desea.

En el desempeño de esta obra estuvo admirable la Sra. Pizarro, pues reúne la principal cualidad, que es la de tener mucha práctica y soltura, tanto en el verso como en el canto. La Sra. Gómez interpretó bien su papel de Oelia, y los señores Pellicer, Queralt y Torrent estuvieron bien.

El domingo 23 y á petición de muchos señores, se repitió la bonita zarzuela, en la que tanto se distingue el simpático D. Rafael Pastor, director de la compañía.

"Marina," y "La gran vía," fueron las obras que tuvimos el gusto de ver el jueves último. En cuanto á la primera, aunque la hemos visto varias veces desempeñada por la compañía que dirigía el Sr. Brú, y todas ellas perfectamente bien ejecutada, no dejó de agradar al público su buena interpretación.

En cuanto á "La gran vía," revista callejera, creemos que en provincias tendrá poca aceptación puesto que solo se relaciona con asuntos puramente de la corte. No queremos decir con esto que desmerezca para nosotros, no, si que el que no esté muy al corriente de lo que pasa en Madrid, se queda á la luna de Valencia, como vulgarmente se dice.

Respecto á su interpretación, diremos que nos gustó bastante y en particular el terceto de los ratas.

Los actores, muy aplaudidos en todas las funciones á que nos referimos.

Reciban el nuestro desde estas columnas.

MANOTO.

COMUNICADO

El alcalde de esta ciudad D. José Rodríguez Sánchez-Rojas, nos envía para su inserción el comunicado que á continuación publicamos.

No se quejará el Sr. Pomares Fuentes del compañerismo del Sr. Rodríguez, que tan pronto sale á la defensa de su amigo y correligionario, por ofensas, que cree le hemos hecho en el último número de nuestro semanario, y bien puede estar á la recíproca el Sr. Pomares Fuentes si acaso al-

gún día ofende alguien á su citado compañero por "aquello de que la nobleza obliga."

Hé aquí ahora el comunicado, y queda complacido el Sr. Rodríguez.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Elche 27 Octubre de 1887.

Muy señor mío: Ruego á V. de cabida en el periódico de su digna dirección á la adjunta carta, y por ello le da anticipadas gracias S. S. Q. B. S. M., José Rodríguez.

Muy señor mío: Habiendo leído en el periódico que V. dirige, correspondiente al día 23 del actual unos sueltos ofensivos á la dignidad de D. Manuel Pomares Fuentes, mi amigo, compañero y correligionario, y correspondiéndome aclarar algunos conceptos en ellos contenidos, ante todo me toca protestar de la veracidad de dichos sueltos, y hacer constar á la vez que, durante el tiempo en que el Sr. Pomares ha desempeñado accidentalmente la alcaldía de esta ciudad, ha cumplido dignamente su cometido á toda mi satisfacción; y por ello tengo la honra de declarar que me hago solidario de todos los actos hechos por mi amigo el señor Pomares durante el desempeño accidental de esta alcaldía.

Con este motivo se ofrece de V. S. S. Q. B. S. M., José Rodríguez.

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Denia 25 de Octubre de 1887.

Muy señor mío: Tenemos el sumo gusto de participarle la creación en esta ciudad de nuestro grupo "Unión Latina," de libre-pensadores.

Denia desea seguir á todos sus hermanos de España y del universo.

Gracias á la iniciativa de nuestro querido hermano Enrique Chamínade, es un hecho ya la entrada en la lucha para la emancipación de la juventud dianense.

Al nacer á la vida libre-pensadora, saludamos con cariño inmenso á la humanidad entera, á los demás grupos de España, á todos los periódicos que combaten por nuestros ideales y en particular al valiente órgano de nuestra provincia LA LIBERTAD, de que es V. digno director.

El grupo "Unión Latina," cumple con un deber al mandarle su adhesión más firme en la lucha emprendida, así como en desear la considere desde hoy como suscritora á su valiente periódico.

Somos suyos y de la emancipación.

Por el grupo.—Por la Junta Directiva, E. Chamínade, presidente.

HABLILLAS

El cura Gil se ha propuesto que nos ocupemos de él, y parece que va consiguiéndolo, pues al llegar á sus oídos que nuestro amigo Vicente Soler había inscrito en el Registro Civil á una niña, prescindiendo de la Iglesia, se metió de patitas en casa de Soler y sin reparar en nada, principio á decir que eso no estaba bien y que debía llevar á la niña para que le echará el agua bautismal, (por 6 reales debiera haber dicho el reverendo) negándose nuestro amigo, por la sencilla razón de no ser católico apostólico romano.

Pero Sr. Gil, de dónde aprende V. á meterse en cosas que no le importan? Haga el favor de no molestar más á ningún ciudadano, ó nos veremos obligados á dedicarle algunas líneas que tal vez le sean molestas.

El director de «Las dominicales del libre pensamiento» D. Ramón Chies, regresó á Madrid de su expedición veraniega á Santander hace pocos días. Según leemos en tan apreciable campeón, ha llegado bueno, y de ellos nos alegramos.

El ciudadano Dr. Gabarró ha sido víctima de

un atropello en el Viso del Marqués (Mancha) por el cura y alcalde de aquél pueblo.

Del cura nada extrañamos, peso del alcalde le diremos que se caló la montera á lo Fuentetes.

Según tenemos entendido, hay esperanza de que se conceda alguna cantidad del fondo de calamidades públicas; para socorrer, en parte, las necesidades que agobian á nuestros pobres enfermos víctimas del paludismo que azota nuestra comarca y faltos de todo recurso de subsistencia.

El señor gobernador civil, reconociendo la justicia que abona nuestra reclamación, después de haber reunido los antecedentes necesarios alefecto, ha informado favorablemente al gobierno sobre el particular.

Gracias, pues, en nuestro nombre y en el de estos pobres enfermos y sin pan, á cuantos se interesan en remediar sus necesidades.

Preguntan algunos propietarios de casas, qué parte de baldosa es la que vienen obligados ó satisfacer.

Según reales ordenes de 7 de Julio de 1863 y 7 de Setiembre de 1867, están obligados á indemnizarla al ayuntamiento, en la latitud de tres pies (una vara castellana ú ochenta y cuatro centímetros) á la distancia de los edificios.

Su composición, reposición y sustitución; son de cargo del presupuesto.

Y ahora que hablamos de baldosas: ¿cuándo termina el ayuntamiento que se pongan las cadenas ó barrones en las bocas calles para en días de lodo poderlas atravesar bien? Todo no ha de ser sacrificar al propietario de casas; algo debe hacer también por el público el municipio.

Por más diligencias que han practicado las autoridades, no ha podido averiguarse quién es el desconocido que asaltó al capellán del Hospital.

Lo que es menester es, que en lo sucesivo se redoble la vigilancia, para que no se repitan estos casos.

Aunque sabemos por experiencia que hablar de ciertas cosas es hablar de la mar, por aquello de que donde no alcanza un cañonazo deben dispararse dos, nos permitimos llamar una vez más la atención de la autoridad, sobre esos carros que se colocan en la vía pública, impidiendo el paso á los transeúntes y con notoria exposición para los que tienen la desgracia de carecer del órgano de la vista.

Si tal abuso no puede evitarse, habremos de convenir, que en Elche, estamos á la misma altura que en la última de las aldeas.

RECLAMOS

Á ganar todo el mundo

Los cesantes, obreros, licenciados del ejército y cuantas personas carezcan de modo de vivir, encontrarán medio en la «Colección de industrias» que se remite certificada mandando 2 pesetas 75 céntimos al Administrador de «La Unión,» Santa Cruz del Retamar (Toledo).

Alfredo Javaloyes,

dá lecciones de solfeo, armonía y violín, á precios sumamente módicos y á domicilio.

SE VENDEN:

Un hilo de agua de la llamada de la Dula; otro de la acequia de Marchena, y una cuarta de la denominada de Huertos.

Para más pormenores, dirigirse á la administración de este semanario, Filet, 5.

ALICANTE:

Tipografía de Vicente Botella Serra,
 Angeles, 14

Precios de suscripción

En Elche, un mes, 50 céts. pta.
Fuera, trimestre, 1'75 » »
Ultramar y extranjero, trimestre,
2'50 ptas.
Paquete de 25 números, 2 pesetas.
Pago anticipado

LA LIBERTAD

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Fillet, 5, y en la imprenta de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.

SEMANARIO POLITICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

AÑO I

ELCHE, 6 de Noviembre de 1887

NÚM. 38

Saluda afectuosamente á
D. Manuel Pomares Fuen-
tes,

LA LIBERTAD.

LIBROS DE VENTA

EN LA

ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

	Ptas.	Cts.
Criterio y Moral Laicos	25	
Suspiros Clericales	50	
El Syllabus y el Estado ó Conspiración del Clero.	1	
Los Perros del Señor	1	50
Pillerías Clericales	1	50
Bodas del Cura	1	
Milicia Negra Clerical.	1	50
Pío IX ante la Historia, 5 tomos rústica.	7	50
El Libro-Pensamiento explicado á mi hijo, por el Dr. Gabarró	25	

Los pedidos de fuera vendrán acompañados de su importe más 75 céntimos de peseta para el certificado.

DEBAJO DE LAS MATAS

Así se encuentran muchos que nosotros conocemos, esperando la ocasión de decir: ¡Aquí estoy yo!

Pues bien; los que tal momento acechan, viven completamente ilusionados, porque el día que tanto apetecen, no llegará nunca para ellos. ¡Como! si todo el mundo sabe de dónde vienen á dónde van y á lo que aspiran.

Pensar y creer que los demás son unos bobalicones que no los conocen y que ignoran sus malas mañas, es tanto como querernos hacer ver su necedad, soberamente pueril.

Ellos podrán apostatar, si llega el caso, todo lo que quieran, porque son capaces de todo; podrán asimismo vestirse con ropaje ageno, para ver si así consiguen evitar que se sepa quién son; pero todo será inútil, porque los fansantes, los discípulos, los que en ninguna parte están bien, y solo desean el mando por medrar, se conocen á legua, y por lo tanto, es inútil que se censuren, porque nadie los cree y todo el mundo huye de ellos como de los leprosos.

Nada tendría de particular tampoco que consiguiesen engañar á algún incauto, pero la alucinación de éste será tan pasajera, que solo durará el tiempo que tarde en mirarlos á la cara y reconocerlos. ¡Así son ellos!

Tanto los conocemos y tanto sabemos lo que quieren, que nos parece no perderían nada con quitarse el antifaz que los cubre, con la seguridad de que el resultado para ellos ha de ser el mismo. Para carnaval basta y sobra con el perpétuo que tenemos de muchos años acá.

Por todo lo cual nos parece perdido el tiempo que ciertos hombres pasan debajo de las matas.

EL PROGRESO

(CONCLUSIÓN)

Estos emisarios providenciales, estos grandes sacerdotes de la ciencia, estas almas generosas que han consagrado la existencia al bienestar de la humanidad, á difundir la luz del infinito, han verificado revolución inmensa en el mundo de las ideas y de los conocimientos. ¿Quién no pronuncia con veneración el nombre ilustre de Galileo, el eminente sabio que en la torre de Pisa estudiaba las leyes de gravedad, el inmortal astrónomo que dijo á las generaciones que nuestro planeta era un punto microscópico en el espacio, un átomo en la inmensidad? ¿Quién el del inmortal Newton, el primero que publicó la idea de la gravitación universal? ¿Quién el del célebre "loco de Génova," el del gran Colón, el intrépido descubridor de un mundo que produjo más tarde sabios como Franklin, géneos como Washington, pueblos como los Estados-Unidos? ¿Quién el del físico sin rival que sugirió el rayo con su potente mano? ¿Quién el del noble Guttemberg, el del genio inmortal de Maguncia que dió un poderoso impulso al progreso humano con el invento grandioso de la imprenta que dió forma al pensamiento, que nos legó en su maravilloso descubrimiento el tesoro más inmenso que podíamos poseer? ¿Quién, en fin, los no menos ilustres de los hermanos Montgolfier, que inventaron el globo aerostático para navegar por los mares de la atmósfera? de Fulton, el célebre mecánico que convirtió el agua en ebullición en fuerza potentísima; y de tantos y tantos sabios que en el sentido científico é en el filosófico, han sido los reguladores de las sociedades, y han hecho en algunos años progresar al hombre muchos siglos?

¡Progreso! foco perenne de luz esplendorosa, cuyos purísimos destellos penetrando en nuestra alma, alejan las caóticas sombras de pasados errores.

¡Progreso! palabra mágica que hace vibrar las fibras más delicadas de nuestro corazón, que nos inunda de gozo inefable, de indescriptible júbilo.

¡Progreso! aurora luminosa, astro de espléndida belleza, que irradias majestuosamente por todo el universo: pretender velar tus brillantes fulgores, es el absurdo más absurdo que jamás pudo concebir la calenturienta mente; es más ilógico que trazar caracteres legibles en el agua.

¡Progreso! aura benéfica que ha venido á refrescar nuestra abrasada mente.

¡Progreso! ideal supremo, aspiración sublime de nuestra época de fermentación, de nuestro siglo, del siglo de los descubrimientos científicos, del vapor y de la electricidad, de la perforación de las montañas y de la canalización de los mares, de las vías férreas y de los hilos telegráficos, del siglo, en fin, de la discusión y del libre examen.

¡Progreso, progreso indefinido clama el hombre! y tras él corre veloz sin que nadie le detenga!

¡Bendita mil veces esa ley suprema de los mundos, ley bajo la cual obramos incesantemente, justa, eterna, grandiosa é infinita, que en nuestra época de grandes empresas en que todo se somete á riguroso análisis, en que la cátedra, el ateneo, la academia, el aula, el palacio del aristócrata, la plaza pública, el taller del menestral y el santuario de la familia son otros tantos centros de discusión, que lleva la luz al entendimiento más obtuso, á la conciencia más refractaria; en que el periódico, el libro, el folleto y la memoria, revelan bien claramente la ardiente ebullición de las ideas la constante actividad del pensamiento que se eleva, basado en sus gigantes elucubraciones, á las regiones más ocultas y al parecer más inaccesibles.

¡Marchemos con velocidad en pos de ese coloso de todos los tiempos, que con la antorcha de la civilización en una mano y el lábaro sagrado de la libertad en la otra, va convirtiendo en rosas lozanas los punzantes abrojos, y dejando tras sí huellas de luz!

¡Siglo xix, hermosa esperanza del mañana, yo te bendigo, porque tu adelanto hace surgir las ideas cual chispas de ardiente lava que abrazan las inteligencias, y cual etéreo rayo de luz ó telégrafo mágico salvando las distancias, penetras en todas partes para mostrarnos la omnimoda sabiduría de Dios que hace que el hombre por medio de su trabajo, descubra las ocultas ciencias y se cubra con los lauros del progreso como premio á sus afanes!

¡Bien haya nuestra actual civilización que no se opone á que la mujer se instruya, abriendo de par en par las universidades y ateneos para que estudie y emita sus ideas!

¡Feliz nuestro siglo donde las filosofías y las ciencias han remontado el vuelo á gran altura, demostrándonos así que no hay nada rutinario y que todo avanza, crece y se trasforma; pues la naturaleza entera en constante ebullición, nos repite á cada instante, que el progreso indefinido es el alma de las humanidades!

Luz y progreso ansiamos, porque es síntesis del bien y nota dulcísima que, al perderse en la inmensidad, repercute en nuestro oído como un gemido amoroso que nos alienta en el dolor y nos augura un risueño porvenir.

Diego Ponce de León.

HABLILLAS

Vamos en cuestión de correos al pelo, y sino que lo diga nuestro suscriptor de Barcelona D. Manuel Sánchez, que hace tres meses que está suscrito, y no ha recibido más que un número, habiendo salido todos de esta administración.

¿Quién se los come?

Han presentado la dimisión de médicos titulares

de la villa de Torrevieja, D. José Bañón y D. Olegario Abad.

Dice «El Graduador»:

«La comisión de letrados nombrada en la ciudad de Elche para emitir informe respecto al espediente promovido de anexión de una parte de aquél término á la villa de Santapola, ha resuelto informar contra la pretension formulada por esta villa.»

Pues qué piensan los de Santapola, ¿que tan fácilmente vamos á dejarnos arrebatar un pedazo de nuestro territorio? Poco á poco con eso. Lo primero es ser buenos hijos de Elche y defender palmo á palmo el terreno de su término. Después, toda la amistad que los de Santapola quieran con nosotros. En una palabra, que nos corran toda la huerta, pero no nos toquen los granados.

Otra noticia de «El Graduador»:

«Parece que hay señoras muy guapas y muy distinguidas, que recomiendan no se persiga con mucho encono á los ladrones.»

Es que querrán que las roben.

En Viena es tanta la miseria en la clase obrera, que algunos niños hijos de éstos, mueren materialmente de hambre.

Lo que hemos oído:

Que por los partidos rurales de Perleta, Baya alta, Alzabara alto y algún otro, vaga por las noches hace algún tiempo una cuadrilla de mozalvetes tan asnos, que se entretienen en destruir flores y plantas haciendo daño en la propiedad particular, sin que los alcaldes pedáneos y sus auxiliares que se sepa, se hayan tomado el trabajo de prenderlos y entregarlos á la primera autoridad local ó á los tribunales, ni siquiera atarlos en las cuadras que es donde merecían estar esos mozalvetes, como cafres.

Que en uno de los sitios más públicos y céntricos se le pidió noches atrás dinero á un jóven, por uno al parecer, jugador.

Y que al anochecer del último lunes fué asaltado en su habitación del hospital mosen Angel Molina, capellan de dicho establecimiento, por un desconocido, que puñal ó pistola en mano, le exigía quinientas pesetas.

¡Sr. Alcalde!.....

Por no habernos entregado el original á su debido tiempo, no publicamos el acta del juicio de conciliación celebrado entre D. Manuel Pomares Fuentes y nuestro director.

En el próximo número lo haremos.

Por lo que se ve, no debe haber bastante con los seis alcaldes que tenemos, cuando todavía se necesita otro P. O. que ni siquiera es pedáneo, para firmar las cédulas personales.

Si lo que se quiere con ello es que resulte el número siete, igual al de los pecados capitales, nada tenemos que decir, pues por unidad más ó menos, no acostumbra á quejarse nadie.

¿Se puede saber á qué obedece el que en la acera peor de la calle de Alvaro no se haya puesto baldosa? A que por ella pasa un pedazo de acequia mayor no puede ser, porque lo propio sucede en la calle de los Arboles, y sin embargo se colocaron.

Algún intrínquis debe haber aquí, y nos alegráramos equivocarnos.

¡Vaya una sandéz!

En carta que recibimos por el correo, nos pregunta un desconocido, qué requisitos se necesitan para ser siempre empleado.

Vamos, pues, á satisfacer sus deseos, contestándole con el poeta:

Para ser siempre empleado
basta con dos requisitos;
ser busto de cuerpo entero
y pariente de un ministro.

El martes último día de Todos Santos, se vió nuestro cementerio muy concurrido.

Por falta de espacio no nos ocupamos estepadamente de este asunto; pero sí diremos que está prohibida la asistencia á los cementerios y nuestra autoridad no ha hecho caso de ello.

Ahora se tocan los inconvenientes de no hacer entrar las casas á debido tiempo, á la línea. En la de San Pedro, con la colocación de baldosas, ya no pueden transitar carruajes.

Y estas cosas suceden por culpa de las comisiones de «desornato» que en todo tiempo hemos tenido.

Las contemplaciones no sirven para otra cosa, que para perjudicar á los demás vecinos.

En el penal de Cartagena, dice que ha ocurrido una sangrienta riña entre dos confinados, de los cuales uno ha recibido una tremenda cuchillada en el cuello, de la cual se cree morirá.

Por más investigaciones que se hicieron, no pudo encontrarse el arma con que se cometió el delito.

Así anda todo. Aunque también podría evaporarse.

Tan pronto como las Cortes inauguren sus tareas, dice un periódico, que el señor ministro de Gracia y Justicia, presentará dos proyectos de ley: el uno sobre pensiones y el otro sobre manicomios judiciales.

Mucha falta hacen esta clase de establecimientos; pero lo mejor que se podía hacer, es concedernos una pensión regular á cada uno de los españoles, y verían qué contentos nos poníamos todos.

Tanto, que ni siquiera pensaríamos en la política y mucho menos en la empleomanía. Y el gobierno que tal hiciera, sería eterno, porque todos nos uniríamos para apoyarle y rezaríamos para que no cayera.

Dice «La Correspondencia» que se aseguraba no tardaría en presentarse en Mahon el duque de Sevilla, á fin de cumplir la condena que quebrantó al abandonar la isla y fijar su residencia en el extranjero.

Si así es, añade el colega noticiero, posible es, y aun probable, no se haga esperar la gracia de indulto.

¡Es natural! como perteneciente á la familia.

Después del indulto, convendría también que se le diese un ascenso.

Nuestro querido compañero el director de «La Unión Telegráfica» de Santa Cruz del Retamar, se ha servido remitirnos su bien escrita obrita «El Trabajo es Oro.» La cual recomendamos á las familias por ser de utilidad suma.

La emperatriz de Alemania ha regalado al papa uno estola adornada con piedras preciosas y perlas, cuyo valor asciende á 30.000 francos.

Bien podía esta emperatriz volver la vista á Barcelona, donde se han cerrado las fábricas y hay más de 20.000 obreros sumidos en la miseria. A Linares, donde se les adeuda á los maestros de escuela grandes cantidades. A Londres, que la policía rechaza con las armas á 7000 obreros que piden pan. Y á Francia, Alemania é Italia que tampoco les sobra mucho, y no regalar al que vive en el mejor palacio en medio del oro, el terciopelo y la seda, brillantes y piedras preciosas. ¡¡Cuántas lágri-

mas se verterán al día por falta de pan por cada una de esas piedras!!

Diga lo que quiera el Sr. Cánovas, y reuna en torno de sí las grandezas y títulos y capitales que figuran en las filas conservadoras, el partido conservador es un partido muerto.

Por cada reinado acaba ó da fin de un partido. El de doña Isabel II mató al partido absolutista de su dinastía, el de D. Alfonso se tragó al partido moderado; y la regencia de doña Cristina acabará, ha acabado ya, con el partido conservador, que no volverá á ser una fuerza política. Es la ley de la historia.

Así dicen lo asegura el ex-ministro conservador Sr. Romero Robledo, y en nuestro concepto está en lo cierto.

Sabemos por conducto que nos merece entero crédito, que los republicanos federales de esta ciudad, en la reunión que celebraron el último domingo, acordaron por unanimidad el seguir como siempre adheridos á la política que personifica don Francisco Pi y Margall, y desde luego demostrando su conformidad en favor del último manifiesto que este señor dirige á su partido, á quien felicitan y saludan.

TEATRO

Las funciones que la compañía que actúa en nuestro teatro ha puesto últimamente en escena, han sido interpretadas magistralmente, distinguiéndose en todas la tan aplaudida Sra. doña María Pizarro, tanto en el canto como en el verso.

Los Sres. Pastor, Pellicer, Aznar y el chistoso tenor cómico D. Rafael Queralt, han interpretado sus respectivos papeles como el autor de la obra puede desear.

La compañía en general ha sido muy aplaudida, siendo llamada diferentes veces al palco escénico, como también el nunca bien ponderado director de la orquesta D. Vicente Rodrigo, el cual goza de estensas simpatías entre los ilicitanos.

Es una lástima que siendo la compañía buena como lo es, no se vea el teatro lo concurrido que debiera, por las personas que pueden asistir.

Hemos de hacer notar al señor empresario, que no se tiene la atención de traer á esta redacción el cartel de la función que se vaya á poner en escena.

Creemos que no dependerá esta falta de él, y si del encargado de repartir dichos carteles.

MANOTO.

RECLAMOS

Alfredo Javaloyes,

dá lecciones de solfeo, armonía y violín, á precios sumamente módicos y á domicilio.

SE VENDEN:

Un hilo de agua de la llamada de la Dula; otro de la acequia de Marchena, y una cuarta de la denominada de Huertos.

Para más pormenores, dirigirse á la administración de este semanario, Filet, 5.

IMPORTANTE

Por un módico interés se gestiona todo negocio concerniente á la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, evacuando las consultas que se hagan.

Se proporciona dinero sobre hipotecas, garantía personal y sobre empeños de alhajas, ropas y efectos de comercio, todo con la mayor reserva.

Dirigirse á Francisco Ferrández Dies, Puerta Chica de San Juan, 7.

ALICANTE:

Tipografía de Vicente Rotella Serra,

Ángels, 14